
Aleksandra Mirčić

ONE TWO THREE

(Beograd: Galerija Doma omladine Beograda, 2000.)

Čovek, kao animal simbolikum, jedino putem posrednika, sistema simbola, spoznaje stvarnost. U tom procesu simboličke transformacije materija dobija formu a forma sadržinu, odnosno značenje. „Svaki predmet na svetu može da pređe iz zatvorenog, nemog postojanja u govorno stanje, gde on stoji na raspolaganju društvu…“
 Međutim, čovek stvara I metajezičke sisteme koju mogu imati funkciju iskrivljavanja “stvarnosti”. XX-ti vek eksploatiše simbole, šetajući ih  po potrebi kroz razne metajezike (TV, radio, reklama, itd.). Tako oni  gube svoje bogatstvo značenja i svode se na čulno i vidljivo, na prvi utisak i vizuelni efekat. Upućeni potrošačkom društvu metajezici su stvorili beskonačno polje proklizavanja i zamene forme i sadržine (označujućeg i označenog). U ovoj igri sve je dozvoljeno. Na isti način transformiše se i kultura i umetnost. Konzumiranje i kreiranje kulture više nisu privilegije jedne društvene grupe. Beskonačnim reprodukovanjem umetnost postaje dostupna svima, što joj oduzima njenu auru. Tada nastaju novi parovi suprotnosti jezik-metajezik, visoka kultura-popularna kultura. Nikala P. postavlja svoj rad u okviru ovih parova. U metajeziku i pop-kulturnim strukturama on krije bogatstvo jezika i osobine visoke kulture.

Nikola lije svoje dopadljive objekte od plastike i time ih vezuje za pop-kulturu. Plastika je simbol XX-tog veka i potrošačkog društva, društva zamene, simbol je beskonačne reprodukcije i masovne konzumacije. Benjamin kaže da su karakteristike reprodukcije jednokratnost i trajnost i prolaznost i ponovljivost. 

Ali, šta kriju ovi dopadljivi, plastični predmeti? Umetnik u njima krije ručni rad. Svoj intimni kontakt sa svakim predmetom dok ga stvara, lije, šmirgla, glača, slično starim majstorima koji prave unikatne predmete od skupocenog materijala. On vraća predmetu jedinstvenost i neponovljivost i omogućava objektima od plastike preuzimanje novih značenja. Tako objekti od poliestera počinju da  žive životom dijamanta. Ma koliko veza izgledala nametnuta ona ipak postoji, čak i sa stanovišta nauke. I poliester i dijamant su polimeri, mada vrlo različiti, prozirni su i mogu biti različitih boja. Ono što ih razdvaja je suština razlike između svih prirodnih materijala i plastike, ali za umetnika koji sam pravi svoje predmete oni su dragoceni koliko i dijamant. Proces ručnog livenja poliestera daleko je duži od fabričkog, što omogućava da se u toku reakcije poliesterske smole i katalizatora pojave mehurići vazduha ili se masa racličito rasporedi, stvarajući neočekivane efekte. Upravo ta mogućnost da svaki novi odlivak bude jedinstven i neponovljiv, ma koliko puta ponovili proces, vezuje ga za dijamant. Kada svetlost prođe kroz ove predmete jasno je da njihova posebnost nije u spoljašnjoj formi, već je skrivena unutra, u samom srcu predmeta.

I mit i matematika koriste brojeve ne bi li pomoću njih izrazili shvatljive odnose delova u univerzumu. Umetnik, međutim, može da koristi i matematički logički račun (za izračunavanje proporcija, zlatnog preseka itd.) i mitsko značenje brojeva. U oba slučaja u pitanju je apstraktan proizvod ljudskog duha (razuma). Pronalaženje rešenja, bilo ono mitsko ili logičko, nastaje a priori, a čulno i vidljivo se podređuje ovim u umu nastalim sistemima.

1+2=3. Tako se odnos između pojedinačnih delova Nikolinog rada može izreći matematički a protumačiti mitski. Ovako ili onako oni nam govore da svi radovi pripadaju jednoj (1) celini. Oni su u skladnom jedinstvu sa materijalnim svetom kome pripadaju ali i sa duhovnim iz kog proizilaze, jednom rečju — sa univerzumom. On je pak sazdan iz mnoštva dualnosti (2), nebo-zemlja, svetlo-tama, vidljivo—nevidljivo, materijalno—duhovno… Dvojka izražava osnovne relacije suprotnost i deljivost ali i sklad i homogenost suprotstavljenih delova. Na jedinstvu (1) suprotnosti (2) Nikola stavlja akcenat. Trojstvo (3), tri sfere neba, Sv.Trojica, jednostavno savršenstvo… Sve ostale relacije brojeva podređene su savršenom broju (3), 3x3=9, 3x4=12 i otkrivaju nam dalje podele i relacije u univerzumu (12 razdoblja godine, 12 zodijačkih znakova, 12 bogova panteona, 12 apostola).

Naš duh stalno teži da se objektivira u materijalnom, za čoveka čulno opipljivom svetu. Ali u stanju sna naš duh se uzdiže u sfere nevidljivog sveta. „I zato mada i vidljiv, san je (skroz) na skroz teleologičan ili simboličan. On je nasićen smislom drugog sveta, nevidljiv, nematerijalan, neprolazan, mada se i pokazuje vidljivo i kao materijalan“.

Umetnik je ovaj kontrast između vidljivog i nevidljivog, materijalnog i duhovnog, izrazio izborom različitih formi. Crveni jastuk od lakovane plastike (skaja), forma koja pripada repertoaru popkulture, može se odnositi na materijalni svet, dok beli jastuk pripada religioznom simboličkom jeziku koji govori o čistom, nebeskom, nevidljivom božanskom svetu.

Teološka misao smatra da je materijalni svet odraz, slika nebeskog. Crni objekti na crvenom jastuku mogli bi biti samo senke božanskog sveta. Oni u sebi nemaju ništa, oni su samo spoljna forma, prazni su i crni. Međutim, čovek nije samo materija on je i duh i na belom jastuku on kao na oblaku sanjajući biva osvetljen božanskom svetlošću i tako postaje proziran.

Po strani, naslonjena na zid, usamljeno, kao slučajno tu, stoji crna plastična ploča na kojoj je urezan otisak umetnikovog prsta. On nas kao magnet privlači da pogledamo u lavirint njegovih brazdi. Odjednom iz njih, poput dijamanta koji izvire iz zemlje, svetli poliester. Upravo u ovoj plastičnoj ploči ogleda se cela postavka kao što se univerzum ogleda u čoveku. Ona može biti simbol svakog posmatrača izložbe koji se upusti u avanturu razotkrivanja skrivenog u ovim dopadljivim predmetima.

Šta je to što nas zaista privlači? Po čemu je jezik umetnosti drugačiji? Zašto nas tera da o njemu razmišljamo, da ga tumačimo, dešifrujemo?

Nikolina postavka može preuzeti značenja raznih potraga — Platonovu alegoriju pećine, nebesku hijerarhiju Sv. Dionizija Areopagita, potrage za svetim gralom… Zajedničko svima njima je simbol svetlosti. Svetlost je, takođe, sastavni deo Nikolinih radova. U crnim objektima ona kao da nedostaje, ali zar oni ne bi mogli biti senke iz alegorije pećine, ili svet na koji nije pala Božanska svetlost. Na belom jastuku su objekti pola crni pola prozirni i u njima svetlost već počinje da živi, kao oslobođeni čovek koji polako počinje da vidi nevidljivi svet ideja, Boga, istine. Na kraju, objekti bivaju u celini prožeti svetlošću, poput dijamanta - jedine privilegovane materije koja isijava božansku svetlost. Na pijedestalu kao na časnoj trpezi, oni sijaju sopstvenim sjajem …dvanaest putira, dvanaest dijamanata…

Za Platona je sunčeva svetlost “slika” za ideju svih ideja, za Sv. Dionizija Areopagita svetlost je Božanska i nepatvorena i čini stvari postojećim. Nikola koristi isti simbol, postavljajući objekte od poliestera tako da se rasplinjavaju u svetlosti koja otkriva njihovu unutrašnju suštinu, njihovu jedinstvenost i neponovljivost.

Otisak prsta je jedini materijalni dokaz da je svaki čovek jedinstven. Jednako će tako svako ko se upusti u potragu za značenjem naći  svoje rešenje. U delima umetnosti istina postoji, ona sija, ona je ono večno traženo. Bez obzira u kojoj će se sferi ona tražiti popularnoj, relogioznoj, filozofskoj ili nekoj drugoj, biće istovremeno i nađena i  zaobidjena.
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